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Вступ 

Актуальність і новизна теми дослідження. Енергетичні ринки мають 

глобальний характер. Нафта та газ надходять з усіх куточків земної кулі з Каспії, 

Росії, Близького Сходу, Африки, Південної та Північної Америки. Але останнім 

часом спостерігається нестабільність на світовому ринку нафти. За останні роки 

світова економіка розвивалася дуже швидкими темпами, що зумовило підвищення 

попиту на нафту, яка на сьогодні використовується як сировина для багатьох 

галузей промисловості. Зріст попиту призводить до підвищення цін на сировину, 

що, в свою чергу, значно впливає на подальший розвиток світової економіки.  

Імпортери визначають свої джерела енергоносіїв, виходячи з пропозиції 

ціни та якості, вибираючи для своїх потреб конкурентно найвигідніше джерело. 

Все частіше якість палива та високі екологічні стандарти впливають на вибір 

постачальника. Для того, щоб мати успіх на цьому міжнародному ринку, країни 

мають бути здатними конкурувати як постачальники та транспортери, а також як 

ефективні споживачі енергії, яку вони використовують. 

Україна є гравцем на цьому глобальному ринку. Її майбутні дії 

фундаментальним чином визначатимуть, чи оберне Україна цей ринок на свою 

користь і забезпечить собі місце європейського транзитного центру, чи виявиться 

жертвою більш агресивних конкурентів.  

Нафтова промислов ість в ідіграє значну роль в економ іц і країни, адже вона 

забезпечує більшість галузей народного господарства необхідною сировиною, 

продуктами нафтопереробки. Нафта була і залишається стратегічною сировиною і 

одним з найважлив іших фактор ів економ ічно ї незалежност і будь-яко ї держави. 

Дослідженнями ринку нафти та нафтопродуктів України займалися такі 

сучасні науковці: О. Соскін, І. Барабаш, В. Ніколаєв, В. Дутчак, В. Саприкін, К. 

Бородін, Ю. Березовська та інші. 

Необхідн ість п ідвищення ефективност і українсько ї нафтопереробно ї 

промисловост і зумовлює об'єктивно нагальну потребу в подальших спец іальних 

економ ічних досл ідженнях. В Україн і дос і немає фундаментальних досл іджень з 

ц ієї теми. Ран іше виконан і роботи, в тому числ і державн і програми, носять 
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переважно технологічний характер, тоді як їх економ ічн і аспекти базуються 

переважно на постулатах централ ізовано ї економ іки і не повн істю враховують 

особливост і ринкових в ідносин.  

На сьогодн і Україна пос ідає 19 м ісце в св іт і з видобутку нафти при 

щор ічному видобутку 3-4 млн. тонн. Потреби країни в нафт і становлять 35-40 

млн. тонн на р ік. Забезпечуючи їх лише на 15% за рахунок власного видобутку, 

Україна залишиться імпортером нафти, нав іть якщо справдяться 

найоптим істичн іші прогнози щодо власного видобутку цих ресурс ів. 

Метою курсової роботи є дослідження ринку нафти та нафтопродуктів в 

системі ринків недосконалої конкуренції та місце України  в  контексті даного 

ринку. 

Завданнями курсової роботи є: 

1. Визначення ринку нафти та нафтопродуктів в системі ринків 

недосконалої конкуренції 

2. Оцінка динаміки розвитку та сучасного стану функціонування 

нафтового ринку і нафтопродуктів в Україні 

3. Характеристика проблем та перспектив розвитку ринку 

нафтопродуктів і нафти України 

 

Об’єкт дослідження: ринок нафти та нафтопродуктів в економічній 

системі. 

Предмет дослідження: перспективи розвитку ринку нафти та 

нафтопродуктів у світі та роль України на міжнародному ринку нафти.  
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1. Ринок нафти і нафтопродуктів в системі ринків недосконалої 

конкуренції. 

 

Ринок нафти та нафтопродуктів можна розглядати як місце здійснення 

купівлі-продажу нафти та нафтопродуктів. Можна виокремити такі види ринків: 

1) за напрямком товарних потоків: внутрішній,зовнішній; 

2) за регіональною приналежністю центрів торгівлі нафтою та 

нафтопродуктами: південно-азійський, близькосхідний, російський, 

європейський, латиноамериканський, північноамериканський та. ін.; 

3) за обсягами попиту та пропозиції: світовий, міжрегіональний, 

регіональний, національний. З іншого боку, ринок нафти та нафтопродуктів як-

економічну категорію можна розглядати як сукупність економічних відносин між 

суб’єктами (нафтовидобувачами, нафтоперевізниками, нафтопереробниками, 

нафтотрейдерами та споживачами) господарчої діяльності, що спрямовані на 

реалізацію їх економічних інтересів. Відповідно, сферами такого ринку є сфери 

перероблення, транспортування, зберігання і використання моторного бензину, 

дизельного палива та їхніх замінників [6, c.5-7]. 

 Слід виділити декілька груп суб’єктів даного ринку, взаємодіючих і 

конкуруючих в процесі реалізації продукції нафтопереробного комплексу: 

–– виробники нафтопродуктів: приватні компанії, що володіють 

нафтопереробними активами (контролюють їх); підприємства з державною 

часткою власності, що володіють нафтовидобувними чи нафтопереробними 

активами; власники нафтопереробних заводів малої потужності (міні-НПЗ); 

–– учасники гуртового сегменту ринку нафтопродуктів, що не володіють 

нафтовидобувними чи нафтопереробними активами й мережами автозаправних 

станцій (далі — АЗС); 

–– власники АЗС, які володіють нафтопереробними активами чи 

контролюють їх: мережі підприємствіз державною часткою власності; мережі 

приватних компаній; 
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‑власники АЗС, які не володіють нафтопереробними активами: приватні 

компанії, що розвивають загальнонаціональні мережі АЗС; приватні компанії, що 

управляють мережами АЗС в одному-трьох регіонах України; приватні компанії 

та підприємці, що володіють однією чи декількома АЗС; 

–– споживачі нафтопродуктів: суб’єкти господарювання, що провадять 

свою діяльність на автомобільному ринку та ринку автомобільних перевезень; 

сільськогосподарські товаровиробники; приватні власники транспортних засобів. 

Основною умовою ефективного розвитку ринку нафтопродуктів є створення 

сприятливих умов для здійснення результативної діяльності його учасників, тобто 

необхідним є формування середовища «здорової» конкуренції. Ринок нафти та 

нафтопродуктів має низку специфічних рис, що відрізняють його не лише від 

товарних, але й від сировинних ринків. Більшість сучасних ринків є ринками 

споживачів, що спонукає продавців збільшувати свої прибутки за рахунок 

підвищення якості або зменшення ціни продукту, тобто стимулює відтворення 

господарських відносин. Ринок нафти у цьому контексті сприяє розвитку 

спекулятивних операцій, оскільки через жорстку урегульованість, що формується 

продавцями, він не може бути в сучасних умовах ринком споживача. Іншим 

наслідком змови продавців на ринках нафти та нафтопродуктів є відсутність або 

суттєве послаблення конкуренції, яка є однією з основних ознаксучасних 

товарних та сировинних ринків. Головні продавці нафти намагаються формувати 

дефіцитний ринок, а отже, покупці конкурують між собою за ресурс, що 

призводить до нових кон’юнктурних коливань та нестабільності. Отже, на відміну 

від інших ринків, ринок нафти та нафтопродуктів не є конкурентним, а світовий 

ринок нафти визначається як олігополістичний. З точки зору об’єктів торгівлі на 

ринку нафти та нафтопродуктів можна виділити наступні його види:  

1. Ринки сирої (товарної) нафти; 

2. Ринки нафтових палив: бензини, дизельне паливо, реактивне паливо, 

паливо моторне, паливо пічне побутове; 

3. Ринки продуктів нафтопереробки: олія, мастила, присадки, бітум, мазут 

топковий і флотський, газосвітлювальний, інші нафтопродукти; 
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4. Ринки продуктів нафтохімії: розчинники нафтові, парафін, стеарин, 

смоли, олива, інше [6, c.5-7]. 

На початок XXI століття нафта залишається найважливішим світовим 

енергетичним ресурсом і найбільшим об'єктом міжнародної торгівлі. Разом з тим 

нафта є вичерпним ресурсом і за наявними відносно новими прогнозами при 

поточному рівні видобутку світова забезпеченість нафтою складає принаймні 

близько 40-50 років [4, с. 8-11]. Найбільші запаси нафти - близько 25% всіх 

світових запасів - знаходяться на території Саудівської Аравії. Запаси нафти в 

Росії становлять приблизно 5,5% світового - близько 8 млрд. тонн, в США - 

близько 4 млрд. тонн (2,2% загальносвітових), (рис. 1.1).  

 

Рис. 1.1. Країни, що володіють нафтовими запасами.[8] 

 

Експорт нафти в Сауд івськ ій Арав ії забезпечує 90-95% надходжень у 

скарбницю в ід загального експорту, що становить близько 40% Внутр ішнього 

Валового Продукту (ВВП) країни. Незважаючи на те, що Сауд івська Арав ія має 

близько 80 нафтових і газових родовищ і понад 1000 свердловин, б ільше 

половини запас ів нафти м іститься т ільки у восьми родовищах, що включають 

Гавар (найб ільше у св іт і нафтове родовище на узбережжі із запасами в 70 

м ільярд ів барел ів) і Сафания (найбільше у св іт і шельфове нафтове родовище із 

http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D1%81%D1%83%D1%80%D1%81%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B0%D1%83%D0%B4%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%90%D1%80%D0%B0%D0%B2%D1%96%D1%8F
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запасами в 19 м ільярд ів барел ів). Основн і нафтоносн і структури Гавара (з п івночі 

на п івдень) це Айн Дар, Шедгам, Уфманьях, Фарзан, Гавар, Аль-Видалити і 

Харадх. Кр ім усього, добивной потенц іал т ільки одного родовища Гавар 

становить близько половини в ід загального добивного потенц іалу країни.  

Нейтральна зона м істить близько 5 м ільйон ів барел ів доведених нафтових 

запас ів. Сауд івська Арав ія є ключовим постачальником сиро ї нафти в США, 

Європу і Япон ію. Тим не менш, в останн і роки, Західно - Хемшірськ і виробники 

(Венесуела, Канада і Мексика) зм інили Арабське дом інуюче становище на ринку 

США. Сьогодн і понад 40% Сауд івсько ї сиро ї нафти, а також продукт ів її 

переробки йдуть на ринки Азії.  

Св ітовим л ідером з видобутку нафти є Сауд івська Арав ія - б ільше 1,2 млн. 

тонн / день. Св ітовим л ідером по споживанню нафти є США - б ільше 2,6 млн. 

тонн / день. Трохи менше споживають країни Європейського союзу - приблизно 

1,9 млн. тонн / день, (рис. 1.2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Виробництво і споживання нафти по країнах.[8] 

 

http://ua-referat.com/%D0%9C%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%B9%D0%BE%D0%BD%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
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Св ітовий ринок нафти традиц ійно характеризується високим ступенем 

монопол ізац ії: на 18 найб ільших нафтовидобувних компан ій припадає близько 

60% св ітового видобутку нафти, причому лише 5 з них є приватними компан іями, 

а решта - державн і. Характерно при цьому, що найб ільш і державн і 

нафтовидобувн і компан ії мають, як правило, істотно б ільш високий р івень 

забезпеченост і нафтовими запасами, тод і як у великих приватних компан ій р івень 

забезпеченост і становить 8-13 рок ів, який є з їхньо ї точки зору економ ічно, б ільш 

оправданним[5, с. 5-7]. 

На св ітовому ринку нафти є ряд чинник ів, що впливають на попит і 

пропозиц ію, що у свою чергу формує ц іну на нафт і. Найважлив ішими факторами, 

що впливають на попит є:  

1. динам іка розвитку св ітово ї економ іки;  

2. комерц ійн і запаси в країнах ОЕРС;  

3. кл імат в країнах - основних споживачах нафти.  

У формуванн і пропозиц ії нафти найважлив ішими є наступн і фактори:  

1. обсяги пропозиц ії країнами ОПЕК;  

2. нафтова пол ітика інших країн - великих експортер ів нафти.  

У довгостроковому план і найважлив ішими чинниками, що впливають на 

нафторинок, є:  

1. Підвищення ефективност і споживання паливних ресурс ів, а також 

посилення рол і енергозбер ігаючих технологій в господарськ ій д іяльност і 

розвинених країн св іту за рахунок науково-техн ічного прогресу. Останн ім часом 

спостер ігається тенденц ія зниження енергоємност і розвинених країн.  

2. Динам іка приросту св ітового населення.  

3. Вс і зростаючу роль починає грати екологічний фактор.  

4. стан справ з загальнопланетарний запасами нафти. Очікується, що 

св ітовий нафтовидобуток з традиц ійних джерел в пер іод м іж 2010 і 2020 рр.. 

досягне свого п іку, а пот ім почне поступово знижуватися. Тому в пер іод 2010-

2020 рр.. почнуть посилено освоюватися, незважаючи на значн і ф інансов і 

витрати, «нетрадиц ійн і» джерела енергії.  

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%BA_%D0%BD%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A5%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%80
http://ua-referat.com/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B0%D1%82
http://ua-referat.com/%D0%9E%D0%9F%D0%95%D0%9A
http://ua-referat.com/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8
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Таким чином, вс і ц і фактори у сво їй сукупност і є основними чинниками - 

індикаторами у формуванн і ц ін на св ітовому ринку нафти.  

Св ітовий попит на нафту в середньостроков ій перспектив і, як 

прогнозується, буде продовжувати зростати.  

Прогнозуються в ідносно висок і темпи приросту споживання нафти. МЕА 

передбачає, що в середньому по св іту вони складуть 1,9%, у тому числ і 0,8% - у 

промислово розвинених країнах, 2,9% - у країнах, що розвиваються з перехідною 

економ ікою. Найб ільш динам ічно зростатиме цей показник у Китаї (4,6%), 

Південно ї Азії (4,2%), у Східн ій Азії (3,6%), в Африц і і Латинськ ій Америц і 

(2,5%) [9].  

Ситуац ія на св ітовому нафтовому ринку і реальн і інтереси його основних 

учасник ів дозволяють прогнозувати стаб ільно високий р івень на нафту в 

найближчій перспектив і. Тому очікується сприятлива кон'юнктура для виробник ів 

і експортер ів нафти;  

Нафта в пер іод до 2020 року буде дом інуючим джерелом енергії;  

Основними імпортерами нафти в середньостроковий пер іод будуть країни 

Південно-Східно ї Азії, Центрально ї та Східно ї Європи;  

Для уникнення монопольно ї залежност і св ітово ї економ іки в ід нафти ОПЕК 

частина держав буде прагнути до диверсиф ікац ії джерел нафтопостачання, що у 

свою чергу зумовить можлив ість освоєння в ідносно важкодоступних родовищ, 

альтернативних нафти ОПЕК.[8] 

 

http://ua-referat.com/%D0%86%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%B8%D1%82%D1%83%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%90%D0%B7%D1%96%D1%97
http://ua-referat.com/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8_%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%90%D0%B7%D1%96%D1%97
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2. Оц інка динам іки розвитку та сучасного стану функц іонування 

нафтового ринку і нафтопродукт ів в Україн і 

 

Пропозиц ія  на  українському  ринку  створюється    за  рахунок  імпорту  і  

досить незначних обсягів власного видобутку, який в ідшкодовує лише 16-20% 

потреби країни в  сир ій  нафт і.  Видобуток  в ідбувається  в  Черн ігівськ ій,  

Сумськ ій  і  Полтавськ ій областях.,  а  також  у  Прикарпатт і.  Загальний  обсяг  

нафти,  що  добувається  в  Україн і, зараз  не  перевищує  4  млн.  т.,  при  

потребах  32-35  млн.  т.  [1  с.  127].  Соб іварт ість добування нафти висока, 

оск ільки добування зд ійснюється методом п ідвищення тиску нафти  через  

накачування  у  свердловини  гарячо ї  води.  Причорноморський  район  є 

найб ільш  перспективним  з  нафтовидобутку,  охоплює  Причорноморську  

западину, Керченську протоку, п івн ічно-західну частину акватор ії Чорного й  

Азовського мор ів. Зараз  нафта  добувається  з  поклад ів  „Штормове”  і  

„Дельф ін”  за  участю  Британсько-Голландсько ї компан ії „Shell” [2, с 97].  

Найб ільшою  нафтовидобувною  компан ією  України  є  нап івприватна  

компан ія „Укрнафта”, на яку припадає б іля 3/4 сумарного видобутку нафти і 

газового конденсату в  країн і.  Частка  компан ій,  як і  займаються  м ілким  

видобутком  українсько ї  нафти складає  4,2  %.  Кр ім  ДП  НАК  „Нафтогаз”  і  

НАК  „Надра  України”  оф іц ійно  в  країн і видобувають нафту і газовий 

конденсат 15 п ідприємств, найб ільш і з них – Полтавська газонафтова  компан ія,  

Бориславська  нафтова  компан ія  і  п ідприємство „Нафтогазовидобуток”.  За  

данними  компан ії  „Укрнафта”,  при  її  участ і  в нафтовидобутку працюють 4 

сп ільних п ідприємства, а також 18 договор ів про сп ільну інвестиц ійну д іяльн ість, 

в тому числ і 4 – з іноземними компан іями [3, с 9].   

Взагал і можна вид ілити три умовн і етапи розвитку українського 

незалежного ринку нафтопродукт ів. Хоча «незалежн ість» його була радше 

декларативною, ан іж реальною — завжди в ідчувалася залежн ість в ід імпортного 

палива чи сировини. Перший етап вир ізнявся р ізким зниженням виробництва і 

зб ільшенням імпорту готових нафтопродукт ів; другий — формуванням компан ій 
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навколо виробник ів палива з давальницькою формою переробки сировини; трет ій 

— початком формування транснац іональних вертикально-інтегрованих компан ій 

за участю українських виробник ів і іноземних НК, а також із залученням 

тендерів[6]. 

Трет ій етап фактично розпочався весною 2011 року, старт якому дала 

джоберська кампан ія ПІІ «ТНК-Україна».  

Внутр ішн ій ринок нафти і нафтопродукт ів (обсяги, ц іноутворення) є досить 

чутливим до коливань на зовн ішн іх ринках нафти, оск ільки в значн ій м ір і 

залежить в ід постачання рос ійсько ї нафти та в ід імпорту нафтопродукт ів. 

Важливим чинником функц іонування внутр ішнього ринку є економ ічна і 

пол ітична ситуац ія в країн і, яка формує пропозиц ії та попит на нафтопродукти. 

Ринок також чутливо реагує на сезонн і коливання попиту, пов’язан і з 

с ільгоспвиробництвом.  

Через коливання св ітових ц ін на нафту, перманентного зростання попиту на 

нафтопродукти та п ідвищення тариф ів на їх транспортування соб іварт ість 

продукц ії в ітчизняних нафтопереробних завод ів (НПЗ) останн ім часом значно 

зросла, що, в свою чергу, спричинило зниження рентабельност і переробки нафти 

в Україн і та втрату конкурентоздатност і нафтопродукт ів, вироблених в Україн і, 

(рис. 2.1). 

 

Рис. 2.1. Динаміка переробки нафти та нафтової сировини в Україні в 2011-

2017рр., тис. т. [10]. 

За таких умов виникла загроза занепаду в ітчизняно ї нафтопереробно ї галузі 

та зб ільшення залежност і економ іки країни в ід імпортних надходжень бензин ів та 
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дизельного палива. Це обумовлює виникнення напружених і, нав іть, кризових 

ситуац ій: спостер ігається розбалансування попиту і пропозиц ій нафтопродукт ів, 

виникає загроза енергетичн ій безпец і держави. Тому питання розвитку й 

забезпечення стаб ільност і ринку нафти і нафтопродукт ів має зайняти одне із 

пр іоритетних м ісць порядку денного в енергетичн ій пол ітиц і України. 

Щор ічний власний видобуток нафти в Україн і на сьогодн і складає лише 3-4 

млн т, (так, у 2016 р. видобуток нафти склав 3,265 млн т, газового конденсату – 

1,077 млн т, за даними Держкомстату), що покриває приблизно 15 – 18 % потреби 

країни в нафт і. Сьогодн і прир іст видобування нафти можливий за рахунок 

розробки найб ільш глибоких шар ів вже в ідомих родовищ (особливо 

Передкарпаття), в ідкриття нових родовищ (зокрема, в Дн іпровсько-Донецьк ій 

западин і) та освоєння шельф ів Чорного й Азовського мор ів. При цьому необхідно 

врахувати, що в колишньому СРСР переважно добували т ільки 30—40 % 

геологічних запас ів родовищ, а в країнах з високим р івнем технології в іддача 

шар ів досягає 70—80 %[8].  

Останн і роки в Україн і спостер ігалося пост ійне скорочення ф інансування 

геолого-розв ідувальних і пошукових роб іт. Це пов’язане з тим, що імпорт 

енергонос іїв дає певним комерц ійним структурам величезн і прибутки і швидку 

в іддачу. Натом ість вкладати кошти у розвиток видобутку є справою ризикованою, 

його окупн ість розтягується на роки. Із-за недостатнього ф інансування та 

складних і суперечливих  умов залучення закордонних інвестор ів темпи освоєння 

вуглеводневих ресурс ів українського сектора акватор ій Чорного і Азовського 

мор ів є незадов ільними. До проблем нафтовидобування сл ід також в іднести 

збитков ість в ід експлуатац ії західних родовищ (щом ісячн і збитки становлять 

близько 48 млн грн.). Ці родовища стали ф інансово невигідними п ісля зростання 

рентно ї плати на нафту і газовий конденсат з 1 с ічня 2007 р. 

Україна має потужну магістраль нафтопроводів загальною довжиною 4766,1 

км, експлуатац ію яко ї зд ійснює ВАТ «Укртранснафта», (табл. 2.1). 
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Таблиця 2.1. 

Потужність магістральних нафтопроводів України[11] 

 

Річна пропускна спроможн ість системи для транзиту нафти з територ ії РФ 

становить: на вход і 114 млн тонн, на виход і - 56,3 млн тонн.  Однак терм ін 

експлуатац ії нафтопровод ів складає в ід 23 до 47 рок ів і 90 % з них в ідпрацювали 

св ій амортизац ійний пер іод. Обладнання нафтотранспортно ї системи, хоча й 

утримується в над ійному стан і, є морально застар ілим, потребує зам іни або 

модерн ізац ії, додаткових експлуатац ійних витрат. 

Географ ічне розташування України дозволяє зад іяти р ізноман ітн і джерела 

постачання нафти незалежними шляхами з інших регіон ів св іту (Азербайджану, 

Казахстану, країн Ближнього і Середнього Сходу та ін.), при цьому суттєво 

посиливши свою транзитну роль з доставки нафти до  важливих ринк ів збуту в 

Європ і. 

Велике значення для диверсиф ікац ії джерел нафтопостачання на НПЗ і 

розвитку транзитних можливостей має проектне (аверсне) використання 

нафтопроводу „Одеса – Броди” для прокачування касп ійсько ї нафти до Європи.  

Отже, Україна може зберегти статус важливого нафтотранзитного коридору 

для Європи, але для цього необхідно модерн ізувати сво ї нафтотранспортн і 

системи та проводити посл ідовну б ільш гнучку та ефективну пол ітику 

сп івроб ітництва з постачальниками та споживачами нафти.  

Загалом ринок нафтопродукт ів є найб ільш конкурентним та найменш 

регульованим м іж інших енергетичних ринк ів (газу, вугілля).  

Фактично за п івроку розвитку франчайзингово ї системи 15% вс іх 

українських АЗС структурувалося навколо джоберських програм «ТНК-Україна», 
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«Лукойл-Україна» та «Славнефть». Це непоганий показник динам іки, коли 

врахувати, що й інш і виробники зібрали навколо себе певну к ільк ість 

бензоколонок.  

За найскромн ішими п ідрахунками, близько 3800 АЗС із трохи б ільше 6000, 

працюють у т існому контакт і з в ітчизняними виробниками пального.  

Ціни на сиру нафту і нафтопродукти в Україн і не регульован і, хоча 

внутр ішн ій ринок  сиро ї  нафти  не  є  ц ілком  конкурентним.  Внутр ішн ій  ринок  

нафти  визначеною м ірою захищений через обмеження на експорт і реекспорт. 

Кр ім того, велика частина сиро ї нафти експортується в Україну компан іями, що 

входять до складу вертикально інтегрованих  компан ій,  залученими  до  

переробки  і  розпод ілу.  Отже,  ц іни  на  сиру  нафту  встановлюються  

компан іями в ідпов ідно  потребам  б ізнесу  (оптим ізац ія  прибутку  і  податк ів),  а  

не  самим  ринком.  
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3. Проблеми та перспективи розвитку ринку нафтопродукт ів і  нафти 

України 

Нарощування обсягів власного видобутку нафти стримується такими 

негативними факторами, як вичерпання достов ірних нафтових запас ів, важка 

доступн ість розробки родовищ (дв і третини запас ів розташован і на глибинах 

б ільш 2,5 км), технологічна в ідстал ість нафтовидобувно ї промисловост і, 

недостатн і обсяги розв ідувального бур іння, звол ікання з пошуком і освоєнням 

нових родовищ, зокрема на шельф і Чорного і Азовського мор ів. 

На п ідвищення ефективност і переробки нафти негативно впливають так і 

фактори, як ф ізичне зношення та технологічна в ідстал ість основних фонд ів 

нафтопереробки, в ідсутн ість в ідпов ідного ф інансування та стимулювання 

проведення реконструкц ії та модерн ізац ії виробництва, значна залежн ість НПЗ 

в ід монопольних поставок нафти із Рос ії та скорочення обсягів поставки, низька 

конкурентоздатн ість продукц ії НПЗ, яка не в ідпов ідає європейським стандартам 

якост і. 

Щодо надходження інвестиц ій, то існуючий інвестиц ійний кл імат не 

заохочує прихід інвестор ів у галузь. Адм ін істративн і процедури є обтяжливими, 

особливо для іноземних компан ій, в ідсутн і гарант ії отримання л іцензії на 

виконання роб іт (пошук і розробка нових родовищ). Не працює на практиц і Закон 

«Про угоди про розпод іл продукц ії» й інш і закони ц ієї сфери. Іншими факторами 

стримування приходу зовн ішн іх інвестиц ій є: зм іна правил гри при зм ін і уряду, 

погрози щодо перегляду результат ів л іцензійного конкурсу, нестаб ільн ість 

законодавства, недостатня незалежн ість судово ї системи, корупц ія і 

протекц іон ізм, пол ітична нестаб ільн ість в країн і й ін. 

До загальних проблем, вир ішення яких заважає удосконаленню ринку 

нафти і нафтопродукт ів та його в ідпов ідност і загальноєвропейським вимогам, 

сл ід також в іднести наступн і проблеми:[4, c.8-11] 

-    несприятлива ситуац ія та умови для надходження інвестиц ій; 

-    неефективн ість системи державного регулювання д іяльност і суб’єкт ів 

ринку; 
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-    недосконал ість механ ізм ів ц іно- та тарифоутворення; 

-   недостатня державна й корпоративна наукова п ідтримка галузі та 

масовий в ідт ік українських фахівц ів за кордон; 

-    недотримання екологічних норм та стандарт ів в нафтопереробн ій галузі; 

- нев ідпов ідн ість чинного законодавства європейським стандартам. 

Отже, проблема створення сприятливих умов для розвитку в ітчизняно ї 

нафтовидобувно ї і нафтопереробно ї галузі, потребує нагального розв’язання. 

Переробка нафти та розпод іл нафтопродукт ів є єдиними елементами 

українського енергетичного сектору, як і мають розвинену конкуренц ію та ринков і 

ц іни. Однак в галузі існує низка проблем. Більш ість продукц ії українських НПЗ не 

в ідпов ідає м іжнародним стандартам, екологічним вимогам та попиту 

українського ринку: виробляється забагато мазуту і дуже мало бензину. Низький 

р івень глибини переробки нафти на українських НПЗ та низька як ість 

нафтопродукт ів є перешкодою для диверсиф ікац ії постачання нафти та 

п ідвищення енергетично ї ефективност і. Нафтопереробна галузь працює не на 

повну потужн ість, за останн і роки потужн ість НПЗ України використовувалася 

т ільки на 20—30 % при середньосв ітовому р івн і 87 %.  

Незважаючи на достатн і потужност і нафтопереробки, в Україн і на ринку 

нафтопродукт ів пер іодично виникає криза, особливо в пер іод ос інн іх та весняних 

польових роб іт. Ознаками кризового стану в нафтопереробн ій галузі є зменшення 

обсягів переробки нафти, коливання ц ін та зниження якост і нафтопродукт ів. 

Насл ідком цього є те, що п ід час кризи пального Україна вимушена імпортувати 

його з інших країн. Це призводить до скорочення прибутку в ід реал ізац ії 

вироблених нафтопродукт ів, позбавляє українськ і НПЗ важливого джерела 

ф інансування інновац ійного розвитку. У той же час за рахунок споживачів 

нафтопродукт ів в Україн і їх імпортери з Білорус і, Рос ії, Литви та інших країн 

зб ільшують рентабельн ість сво їх НПЗ, інвестують чистий прибуток у їх розвиток, 

поповнюють бюджети сво їх країн.  

Іншою мотивац ією для ввозу нафтопродукт ів (моторного палива) з-за 

кордону є нев ідпов ідн ість в ітчизняно ї продукц ії екологічним вимогам згідно з 



 

 

 

19 

європейськими стандартами. Для в ітчизняних нафтопереробних завод ів 

виробництво нафтопродукт ів європейського р івня - це питання значних 

інвестиц ій у технологічне оснащення та реконструкц ію. Тобто наразі - це питання 

часу. Сьогодн і найближчими до України виробниками бензину євро-стандарту є 

Прибалтика, Білорусь, Румун ія та Польща. Зв ідти й імпортується пальне 

стандарту ЄВРО-3 і ЄВРО-4 в нашу мережу АЗС.  

Для забезпечення розвитку власно ї ресурсно ї нафтово ї бази й п ідвищення 

ефективност і видобутку і транспортування нафти в Україн і сл ід:[7, c.5-8] 

- зб ільшити ф інансування геологорозв ідувальних роб іт й обсяги пошуково-

розв ідувального бур іння на нафту та забезпечити щор ічний прир іст розв іданих 

запас ів нафти з газоконденсатом в ідпов ідно до Енергетично ї стратегії України до 

2030 р.;  

-  створити законодавчі умови для п ідготовки нафтоносних об’єкт ів та 

виявлення нових об’єкт ів (зокрема, на шельф і Чорного і Азовського мор ів);  

- оптим ізувати процеси видачі л іцензій та дозвол ів на розробку родовищ та 

видобуток нафти, застосовувати прозор і та конкурентн і тендерн і процедури 

видачі л іцензій з одночасним посиленням контролю за виконанням умов л іцензій;  

-   запровадити необхідн і регуляторн і акти для забезпечення реально ї дії 

Закону України „Про угоди про розпод іл продукц ії”, з метою зб ільшення 

приватних інвестиц ій у видобуток нафти; 

-  розробити і прийняти програму енергозбереження у нафтогазов ій галузі; 

-   легал ізувати „т іньовий” видобуток нафти та побудувати державну 

систему контролю над власними нафтовидобувними компан іями; 

-   укласти взаємовигідн і контракти на видобуток нафти державними 

компан іями за межами України;  

-   прийняти зм іни до Закону України «Про рентн і платежі за нафту, 

природний газ і газовий конденсат», як і встановлюють ефективн і ставки та 

порядок сплати платежів, що сприятиме п ідвищенню р івня видобутку нафти; 
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-  залучити м іжнародн і орган ізац ії до реал ізац ії в Україн і інвестиц ійних 

проект ів, спрямованих на пол іпшення експлуатац ійних характеристик в ітчизняно ї 

нафтотранспортно ї систем.  

Для п ідвищення ефективност і переробки нафти та якост і нафтопродукт ів, 

покращення екологічного стану галузі необхідно зд ійснити наступн і заходи: 

-  розробити Концепц ію реконструкц ії і модерн ізац ії нафтопереробних 

завод ів та розвитку нафтопереробно ї галузі; при цьому, скориставшись досв ідом 

пров ідних західних нафтових компан ій та залучивши для наукового 

супроводження галузев і інститути, застосувати принципово нов і схеми розвитку 

НПЗ, інновац ійн і для в ітчизняно ї нафтопереробки;  

-  використати сучасн і ринков і механ ізми стимулювання залучення 

інвестиц ій в галузь, зокрема законодавчо скасувати мито і ПДВ на імпортоване 

устаткування, впровадження якого зможе зб ільшити обсяг і глибину переробки 

нафти;  

-   модерн ізувати д іючі українськ і НПЗ (НПК „Галичина”, „Нафтохім ік 

Прикарпаття” та Кременчуцький), для того, щоб зб ільшити показники переробки 

нафти до р івня глибоко ї схеми, тобто до 90-95 %;  

-  оптим ізувати структури виробничих потужностей НПЗ шляхом 

скорочення потужностей установок первинно ї переробки і впровадження нових 

установок вторинно ї переробки, як і ор ієнтован і на інновац ійн і технологічн і 

процеси: легкого крек інгу, флюїдкатал ітичного крек інгу, спов ільненого 

коксування, гідрокрек інгу й ін., а також з максимальним використанням 

можливостей автоматизац ії управл іння п ідприємством і виробництвом та переваг 

інформац ійних технологій;  

-  запровадити нов і стандарти та екологічн і норми „Євро” на моторн і 

палива, що в ідпов ідають вимогам стандарт ів Євросоюзу; 

-  проводити досл ідження та контроль за дотриманням природоохоронного 

законодавства на виробництвах нафтопродукт ів, АЗС, нафтобазах та інших 

об’єктах;  
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-  гармон ізувати нац іональн і стандарти та методи випробування 

нафтопродукт ів, що обумовлено впровадженням з 2008 р. ДСТУ на автомоб ільн і 

палива, що в ідпов ідають вимогам Євро-3 і Євро-4;  

-  налагодити випуск альтернативних, б ільш екологічно чистих вид ів палив;  

- створити випробувальн і центри та лаборатор ії, в ідпов ідно оснащен і, для 

проведення повно ї перев ірки якост і автомоб ільних палив, імпорт яких складає 

частку в ід 30 до 60 % в ід обсягів їх споживання;  

-  посилити державний контроль та ввести крим інальну в ідпов ідальн ість за 

створення паливних сурогат ів на численних м ін і-заводах; 

-   розробити оптимальний баланс постачання та споживання моторного 

палива (бензин, дизельне паливо, б іопаливо) на основ і анал ізу попиту і 

пропозиц ій на ринку; 

-   впровадити механ ізми пост ійного мон іторингу і прогнозування ситуац ії 

(ц ін і ресурс ів) на ринку нафтопродукт ів шляхом створення інтегровано ї 

інформац ійно-анал ітично ї системи збору, накопичення і узагальнення даних; 

-  розробити стандарти щодо правил збер ігання, реал ізац ії та обл іку 

моторних бензинових сум ішей, а також зд ійснити реконструкц ію автозаправних 

станц ій та нафтобаз для впровадження цих сум ішей (б іопалива); 

- розробити техн іко-економ ічне обґрунтування щодо економ ічно ї 

доц ільност і й можливост і буд івництва в Україн і нового НПЗ. 

З метою забезпечення стаб іл ізац ії ринку нафти і нафтопродукт ів, приросту 

інвестиц ій в галузь, посилення регулюючого державного впливу на процеси 

нафтопостачання та ц іноутворення на нафтопродукти необхідно зд ійснити 

наступн і заходи: [4, c.8-11] 

-  стаб іл ізувати законодавчу базу, що стосується оподаткування видобутку і 

торгівл і нафтою і нафтопродуктами, зокрема оптим ізувати митн і ставки;  

- створити умови сприятливого правового і пол ітичного середовища для 

реал ізац ії інвестиц ійних проект ів у галузі; 

-· забезпечити державну п ідтримку учбових заклад ів, як і займаються 

п ідготовкою фахівц ів для нафтопереробно ї галузі; 
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- забезпечити в ідпов ідн ість енергетично ї пол ітики ц ілям Європейсько ї 

енергетично ї Харт ії, приведення галузі у в ідпов ідн ість до європейських 

норматив ів;  

-  створити стратегічний резерв нафти і нафтопродукт ів в 90-денних обсягах 

для попередження кризових ситуац ій (для цього необхідно п ідготовити необхідну 

законодавчу базу та вибрати п ідхід та механ ізм створення стратегічного резерву, 

визначити механ ізм розпод ілу витрат на створення резерву м іж державою та 

нафтовими компан іями з урахуванням поточно ї ц іни св ітового ринку нафти). 

Отже, Україна обдарована багатими природними ресурсами, має значний 

внутр ішн ій виробничий потенц іал, а також одну з найб ільших у св іт і нафто- та 

газотранзитних інфраструктур. Завдяки своєму стратегічному розташуванню м іж 

постачальниками нафти та газу з Рос ії, Центрально ї Азії та Касп ійського басейну 

та споживачами Європи Україна також є ключовою транзитною країною. Цілком 

ясно, що Україна має базу для забезпечення як власно ї енергетично ї безпеки так і 

пол ітично ї та економ ічно ї інтеграц ії в Європу. Питання у тому, чи зможе Україна 

найближчими роками зробити кроки, що перетворять цей величезний потенц іал 

на її енергетичну безпеку. За умови правильного пол ітичного вибору та наявност і 

довгостроково ї енергетично ї стратегії Україна має у сво їх руках вс і ресурси, 

необхідн і для усп іху. 
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Висновки 

Питання розвитку ринку нафти та нафтопродукт ів є актуальним на 

сьогодн ішн ій день та потребує подальшого анал ізу. Формування взаємозв’язк ів та 

визначення р івня розвитку країн т існо пов’язано із споживанням енергії. На 

п ідстав і проведеного анал ізу розвитку ринку нафти та нафтопродукт ів можна 

зробити так і висновки.  

• Нафтов і кризи ХХ—ХХI стор іч призвели до п ідвищення ц ін на р ідке 

паливо й інш і енергонос ії, що вплинуло на спрямування основних кошт ів у 

розвиток сектора видобутку, зменшенню залежност і економ іки країн Заходу в ід 

споживання нафти.  

• Частка нафти в загальному споживанн і енергоресурс ів пост ійно зростає, 

спостер ігається тенденц ія перевищення попиту над пропозиц ією. Прир іст 

споживання нафти буде спостер ігатися як в індустр іальних державах, так і в 

країнах, що розвиваються. Основну частину додаткового попиту 

забезпечуватимуть виробники ОПЕК.  

• Існує можлив ість обмеження інвестувань у видобуток нафти з боку 

м іжнародних нафтових компан ій через неможлив ість доступу до основних 

сировинних запас ів, що викликано боротьбою за ресурси за умов зростання 

попиту, серйозними зривами поставок нафти. Загострення боротьби за ресурси 

може призвести до безпрецедентного використання запас ів нафти.  

• Україна має досить вигідне геопол ітичне становище та є транзитною 

державою. Сучасну систему нафтопровод ів України необхідно довести до стану, 

який в ідпов ідає м іжнародним стандартам. Для забезпечення нац іонально ї безпеки 

держави і створення умов для стаб ільно ї роботи та розвитку ПЕК необхідно 

диверсиф ікувати джерела надходження нафти. Географ ічне розташування 

України дозволяє залучити р ізноман ітн і джерела постачання нафти незалежними 

шляхами з Азербайджану, Казахстану, Туркмен істану, країн Ближнього і 

Середнього Сходу, при цьому суттєво посиливши роль держави-транзитера м іж 

країнами касп ійського регіону та важливими ринками збуту в Європ і.  
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• Для розвитку нафтового та нафтопереробного б ізнесу України 

характерним є формування інтеграц ійних угруповань шляхом «знизу — догори». 

В Україн і необхідно поширювати інтеграц ійн і процеси за допомогою об’єднання 

основних цикл ів функц іонування ринку нафти та нафтопродукт ів (видобуток 

нафти, включаючи і нафту власного видобутку, транспортування, переробка та 

збут нафтопродукт ів). Нафтопереробний б ізнес може розвиватися та ефективно 

функц іонувати за умов в ідсутност і необґрунтованого пол ітичного впливу та 

контролю.  

Щодо України, то на сьогодн і вона має досить велику перспективу розвитку 

на нафтовому ринку. Для цього їй потр ібно використати св ій транзитний 

потенц іал, і головним напрямком має стати транспортування арабсько ї нафти до 

країн Західно ї Європи. Щоб бути незалежним в ід Рос ії,  необхідно забезбечити 

енергетичну безпеку країни, тобто, в першу чергу, почати пошук нових партнер ів-

постачальник ів нафти. З окремими країнами переговори вже ведуться, і, будемо 

сподіватися, що найближчим часом ми зможемо стаб іл ізувати стан нац іонально ї 

економ іки. 

Найважливішим завданням сьогодення України для забезпечення її 

виживання як суверенної держави та повноцінної участі у міжнародних 

відносинах є виб ір ефективної моделі розвитку, розробка стратегії та системи 

національної безпеки, які мають бути адекватними геополітичній ситуації, що 

склалася. Важливе місце у вирішенні цих проблем займають питання створення 

умов для ефективної роботи та розвитку українського паливно-енергетичного 

комплексу (ПЕК). 
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